

打造市妇联

扮靓乡村

美丽庭院创建是提升人居环境、孕育文明乡风的重要途径之一。近年来,市妇联紧紧围绕乡村振兴战略的总体部署,立足党政所需、妇联所能,通过庭院革命的方式,以创建为抓手,将美丽庭院建设工作落细落实。一个个美丽庭院的落成,不仅展现了我市乡村振兴的成果,展现了物质文明和精神文明建设的成果,还在全市营造了良好的创建氛围,为人们扮靓品质生活提供了可学可做的榜样,也为我市打造“世界五金之都 品质活力永康”增添了接地气的巾帼力量。



环境卫生清洁美、摆放有序整齐美、种树栽花绿化美、庭院创意协调美、家家家训和谐美。翻开2022年美丽庭院创建工作的建设标准,五美标准

激发普遍关注 掀起全民创建热潮 创建让乡村大美

的具体要求写满了一页纸。尽管标准多要求高,但我市去年美丽庭院创建工作依然取得了不俗的成绩。全年创出6837户美丽庭院达标户,评选出132户美丽庭院示范户。至此,我市已成功创建美丽庭院53389户,占全市总农户数的25.5%。

美丽庭院缘何能引发全民关注,从而掀起创建热潮?一切还得从市妇联为此所做的宣传工作说起。

去年以来,市妇联着眼于营造共建共享氛围,在线上线下开展了形式多样的宣传活动。线上,市妇联不仅通过广播、电视、报刊等媒体广泛宣传,还通过永康妇联微信公众号、丽州女性百家号等媒体宣传美丽庭院创建的相关内容,引导更多家庭参与美丽庭院创建。打开永康妇联的微信公众号,搜索美丽庭院,就可以看到美丽庭院创建的小经验、庭院布

置的小技巧等内容,为人们创建美丽庭院提供参考。线下,市妇联结合垃圾分类演讲比赛、文艺汇演等活动开展宣传,共印发宣传资料、倡议书2万份,制作宣传展板、横幅等,营造了美丽庭院创建的浓厚氛围。

此外,市妇联还将巾帼志愿服务作为推动美丽庭院创建的重要抓手,充分发挥全市6115个网格型妇女小组、3550个功能型妇女小组及11565名格姐的作用,坚持宣传教育、广泛引导、习惯养成相统一,组织志愿者定期开展绿色家庭、美丽庭院创建,以及垃圾分类、门前三包等检查和宣传,让美丽庭院创建更加深入人心,定期组织妇女群众到绿色家庭、美丽庭院示范户、最美巾帼当家人进行观摩互学(见左上图),让广大妇女和家庭在参与的过程中相互学习欣赏、相互启发提高,激发妇女和家庭参与美丽庭院创建的热情。

注重典型引领 庭院打造蔚然成风

日前,市妇联开展了美丽庭院示范户的验收工作,通过实地走访、入门入户的形式,从清洁美、整齐美、绿化美、协调美、和谐美五方面对每户参评的庭院打造情况和景观设计情况进行综合评定,最终评选出132户美丽庭院示范户。家住象珠镇雅吕村的吕汝高户就是其中之一。

更好的生活环境本来就是每个人所向往的。趁着美丽庭院创建的机会,我们家也好好改造了一下庭院,现在,朋友们来家里玩都赞不绝口。吕汝高说,获评美丽庭院示范户对全家而言是鼓励更是鞭策,自从门口挂上达标户的牌子那天起,我们就想着争取成为示范户。接下来,我们还会打造更美丽、精致的庭院。

事实上,表彰示范户在鼓励更多家庭参与美丽庭院创建的同时,也能很好地发挥典型引领作用,让更多家庭在创

建过程中有样可学。

就在去年9月,市妇联就组织全市各镇(街道、区)新任妇联主席、机关系统新任妇委会主任走进西溪镇,通过实地参观省级美丽庭院、听取创建经验介绍的方式提升各级妇女干部的创建意识和创建能力。

如今,美丽庭院遍布我市,各式各样的美丽庭院成为乡村靓丽的风景线。

在唐先镇秀岩村,宋爱婵户倚旧做旧,小石子砌池,石磨做景,院外还有品茗区,雅致至极;在江南街道园周村,楼金辉户把书法的魅力融入庭院设计中,高雅又透露着浓浓的书香墨香;在方岩镇铜坑村,钱美君户精心养护的花草郁郁葱葱,俨然成为一个小花园。

此外,我市各镇(街道、区)还把美丽庭院创建纳入全镇美丽乡村建设总体部

署,统一考核,制定相应考核制度和奖惩措施,激发村干部的创业积极性。

在花街镇双溪村,该村党支部书记徐秋云带头创建美丽庭院。自2014年获评省级美丽庭院后,她先后带领村民积极创建,如今,在她的带领下,获评示范户的不在少数,双溪村的美丽庭院工作也做得有声有色。

园周村以莲为主题,打造成国家级生态示范村、浙江特色旅游村,前仓镇大陈村在美丽庭院基础上探索高端民宿、发展乡村旅游,成为我市民宿旅游的一张新名片,秀岩村更是因美丽庭院创建工作获评省美丽庭院特色村等。

美丽庭院打造蔚然成风,美丽庭院创建硕果累累。如今,美丽庭院已然成为群众用双手打造美好生活的一个代名词。

扩大美丽效应 持续助推乡村振兴

如今,我市的美丽庭院创建逐渐成为建设美丽乡村和实施乡村振兴战略的一道靓丽风景、一张傲人名片。

走进秀岩村,各式各样的美丽庭院映入眼帘,既有设计简明、规整干净的素雅小院(见右下图),也有绿植成百、花团锦簇的精致庭院。近年来,秀岩村大力开展乡村游探索,一个个美丽庭院成为村庄环境提升的小单位。

创建工作聚沙成塔,示范庭院以点带面。随着村民创建热情越来越高,美丽成效尽显,大伙开始尝到美丽庭院创建带来的甜头。村庄环境变美了,游客变多了,村民的口袋更鼓了。在秀岩村,美丽效应正在不断扩大,美丽经济成为助推乡村振兴的重要力量。

秀岩村的美丽变化是我市乡村的一个缩影。近年来,市妇联把美丽庭院创建和实施乡村振兴工作要求紧密结合,

围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,按照示范带动、重点推进、以点带线、以线扩面的总思路,推动乡村在垃圾分类、环境整治等方面取得了显著成效。

创建的是美丽庭院,但变美的又不止于庭院。

自创建工作开展以来,在市妇联的指导下,我市每个行政村都成立了一支由妇联执委和志愿者组成的巾帼志愿服务队伍,坚持从各村实际出发开展乡村人居环境提升行动。各行政村妇联执委分别根据实际情况,制定了相应的工作方案和多元化宣传引导方式,切实可行的奖励机制及奖罚措施引导村民自觉行动,把垃圾分类投放、环境提升等工作真正落到实处。

从小小的一方美丽庭院,到横贯全市的乡村振兴宏伟蓝图,中间是串点成

线的美丽景致、以小见大的乡风文明,以及因创建活动而持续扩大的美丽效应。

纵观我市的美丽庭院创建工作,其发挥的美丽效应已经显而易见。美丽庭院创建早已不再是简单的环境改造提升,而是以美丽创建为抓手,文化基因得到进一步传承,美丽效应得到持续扩大,乡风文明得到进一步提升。美丽庭院创建正在成为我市乡村振兴浪潮中重要的一部分,推动人们提升生活品质和精神生活。

